

三江热议

谁来阻止“在家教女”的偏执试验？

段思平

2005年春，泸州市民李铁军以“娃娃到学校学不到东西”为由，将女儿李婧磁带回家自己教，这起“家教挑战义务教育法”案轰动全国。如今，11年过去了，父亲李铁军的教学成果如何呢？对此，李婧磁大方坦承，自己连初中试卷都考不及格。父亲李铁军也承认，女儿在语数外和物理化学这些学科方面均学艺不精。但李铁军坚持认为自己的教育是非常成功的。

8月22日《成都商报》

李铁军对女儿存在的大量知识盲点视而不见，却津津乐道于女儿能掌握很多“冷知识”，比如她知道“中国古代四大丑女”，这恰恰暴露了其教育理念的彻底走偏。记住孤立的知识点只要死记硬背就行了，但掌握一套行之有效的学习方法、培养正确的价值观，却需要融入科学系统的教育体系，这正是“在家教女”所不具备的。

与知识水平的欠缺相比，更让人担心的，是李婧磁在人生经验上的不足。没有同学，几乎没有伙伴，从来独来独往，不与人接触；没有户口，不能出远门，根本没有社会阅历与现代公民意识；长年靠父亲3000元的退休金生活，而父亲已经74岁了，还能照顾她多久谁也说不准。我们不禁要担忧：将来李婧磁总要离开父亲的庇护独自生活，她能够顺利地出远门、找工作、谈恋爱，过上正常人的生活吗？

李铁军有句“名言”——“宁肯坐牢也不送女儿到学校念书”。从李婧磁的成长来看，我们是宁肯让这个父亲坐牢，也要送她女儿去学校念书。要知道，父亲坐牢，只是一时被剥夺了自由；女儿被“囚禁”在家里，可能会因此一生都失去精神自由。但让父亲坐牢毕竟于法无据，对不让子女上学的父母，《义务教育法》只规定了批评教育和责令改正的处罚措施，像李铁军

这样铁了心不让女儿上学的父亲，《义务教育法》并没有绝对的法律强制力。

但这并不意味着，法律就无所作为了。《未成年人保护法》规定，“父母或其他监护人不履行监护职责或者侵害被监护人合法权益，经教育不改的，人民法院可以根据有关人员或有关单位的申请，撤销其监护人资格，依法另行指定监护人”。根据李铁军长期剥夺女儿受教育权的情节，法院可以剥夺李铁军的监护权，让李婧磁的母亲作为监护人，送李婧磁上学。

也许有人会说，这只是一个极端个案，并没有代表性，不必太过担忧。但一方面，我们不能允许任何一个孩子在成长的道路上掉队；另一方面，我们也要警惕近年来在某些地方零星出现的“挑战义务教育”的“在家教子”或“现代私塾”。任何未经科学充分论证的教育试验都是不负责任的，谁也不能纵容孩子变成试验品。

街谈巷议



迷恋解题“神器”不只是孩子的错

作业题拍照上传，秒出答案。眼下，各类免费答题软件校园风行，被不少中小學生奉为减轻课业负担的“神器”，甚至还成了考场作弊工具。让家长和老师们担忧的是，答题软件助长了孩子们应付学习的不良态度，进而扼杀他们独立思考的能力。有教育界人士提醒，答题软件之类的“互联网+”应用，不仅与创新毫不沾边，还沦为了应试教育的帮凶。

8月22日《北京日报》

迷恋解题“神器”不只是孩子的错。

其一，课业负担繁重，为了作业速度与质量双提升，不得已“走捷径”，加之缺乏教师和家长缺乏对“神器”功效的引导，从而导致孩子们靠“神器”解题上瘾。

其二，家长教育的缺位。时下，多数家长忙于工作、应酬，对孩子的学业只依赖于学校、辅导班、网络；疏于对孩子书本、作业的检查与辅导。

其三，商家为利，其手段无所不施。尽管目前各类解题软件都打着免费的招牌；但是免费的背后往往有着利益的“陷阱”。这些软件宣称以免费“拍照搜题”打开市场后，还会推出在线课程实现盈利。

解题“神器”，一定程度而言是害人“神器”。诚如媒体报道，为了确保商业利润，以答题软件为代表的众多国内教育APP，着力点并不是改善学习方法，提高学生思考能力，而是掘金应试教育，成了强化应试教育的帮凶。孩子迷恋于此，不仅对学习无利，更会助长作弊、不讲诚信的行为的形成。这均背离了教育“育人”之初心。

杨玉龙

图说世相

景点更名“铁榔头”凸显浮躁

8月22日上午，岳阳市天岳幕阜山旅游开发有限公司召集总经理办公会学习及弘扬中国女排精神，并决定将景区标志景观“顶天立地”更名为“铁榔头”。据了解，“顶天立地”景观的民间传说为女娲炼石补天垫脚石，原名称系约定俗成流传而得。

8月22日《新华网》

一个景点的名称，往往是千百年流传下来的，有其独特的文化内涵，岂能说改就改？旅游业发展靠的是练好内功，而不是人为制造旅游噱头。每个景区都有自身的文化底蕴和历史故事，放着自家的文化富矿不去开发，只想着怎样去“抱大腿，搭便车”，到头来只能是邯郸学步，自废武功。

张枫逸/文 陶小莫/画



“月饼新规”体现食品安全监管的细化

苑广阔

离中秋节不到一个月了，月饼已经在各大超市上架销售。但今年不比往年，去年12月，国家质检总局与中国国家标准化委员会发布了新版GB/T19855-2015《月饼》新标准实施，意味着今年也成了新标准出台后的首个中秋节。

8月22日《金陵晚报》

再有不到一个月，又到中秋佳节，而作为中秋节的绝对主角，月饼早已提前现身登场，纷纷出现在各大商场、超市的专柜上，供消费者挑选。记者的现场调查发现，今年的月饼市场出现了不少可喜的变化，比如包装普遍很朴素，奢华包装的月饼越来越少了；再比如价格普遍亲民，原来动辄几百上千的月饼也难得一见了。

月饼市场出现的这种变化，一方面说明市场更加成熟，消费者也更加理性；而另一方面，则是国家有

关部门监管发力的结果。比如去年12月，国家质检总局与中国国家标准化委员会发布了新版GB/T19855-2015《月饼》新标准实施，意味着今年也成了新标准出台后的首个中秋节。

既然是“月饼新规”，那么涉及到的内容必然有很多，从外包装，到月饼的名称，再到某种馅料所占的比例，都有了明确而详细的规定，最终的目的就是在规范企业生产、商家销售的同时，最大限度地维护消费者的合法权益，避免损害消费者利益的事情发生。

就以在消费者当中享有极高知名度的“五仁月饼”为例。本来这是一款很经典的月饼品种，具有悠久的历史了，但是近年来却遭遇了网友越来越多的吐槽，原因何在？就在于五仁月饼中的“仁”变得五花八门，什么都有，有些根本不适合作为月饼馅料的原材料也充斥其

中，而以次充好，以价格低廉的果仁冒充高档果仁的现象，更是普遍存在。

那么从今年开始，这种情况将不被允许。因为在新版国标明确指出，“五仁月饼”是指使用核桃仁、杏仁、橄榄仁、瓜子仁、芝麻仁等5种主要原料加工成馅的月饼。也就是说，如果里面没有这五种基本的果仁，那么就不能被叫做五仁月饼，消费者就可以根据标准来维权，而监管部门也可以根据标准来进行市场监管。

五仁月饼里面到底应该是哪“五仁”，这里只是举一个例子，而“月饼新规”的出台，在笔者看来是食品安全监管进一步细化的表现，既有利于维护消费者的合法权益，同时也有利于规范市场秩序，保证市场的良性和健康发展。而市场监管越是细化、具体，也就越有利于各项法规法规的落实，有利于监管目的的实现，监管效果的凸显，所以是值得肯定的。

改革不能因为一块绊脚石而停滞

8月21日，山东省滨州市博兴县教育局在其官方微信“博兴教育在线”，发布题为《博兴县环保局副局长王某大闹教育局》的文章，称8月19日下午，博兴县环保局副局长王某到县教育局闹事，对博兴县教育局局长石卫山进行辱骂，并大打出手，文章末尾附有录音。目前，上述文章被删，博兴纪委已介入调查。

8月22日齐鲁网

改革进行到一定程度，必定会戳到某些人的痛处甚至要害，此言不虚。

面对如此丑陋不堪的一幕，公众不可能仅仅当笑话看，因为教育改革关乎千家万户的利益，更关乎民族和国家的未来。今天，改革早已进入深水区，好吃的肉都吃掉了，剩下的都是难啃的硬骨头，但再难啃也要啃，改革不能因一块绊脚石而停滞或打折扣。

根据官方介绍，博兴县是山东省“县管校聘”管理改革的实验区，也是滨州市的试点县。谁知道，改革在今年暑假刚一启动，就遭到了部分既得利益者的强大阻挠，改革的推动者受到殴打、辱骂，令人倍感沉重和痛心。

耐人寻味的是，教育局被闹、局长被打骂后，事件是通过教育局官方微信爆出的，且不久后教育局主动删除文章，称该事件已平息。如今，虽然博兴纪委已介入调查，但恶劣影响业已形成，“家丑”也被放大。全面深化改革离不开纪检监察部门的保驾护航，特别是对那些百般刁难改革者的硬骨头，监督执纪既不能手软，也不能迟疑。

不久前，河北省涿鹿县教育和科技局局长因教改失败愤而辞职，并直言“树敌太多，教改推不下去”，一时引起轩然大波；如今，上演了“全武行”，教育局局长光天化日之下被殴打、辱骂，教育改革的环境令人担忧。改革的最大阻力来自既得利益者，敢不敢向既得利益者动刀关乎改革成败。

陈广江